

去年央企平均国有 资产保值增值率 109.3%

证券时报记者 郑晓波

本报讯 国务院国资委昨日公布的统计数据 displays, 2009 年末全国 129 家中央企业拥有国有资本及权益为 62930.9 亿元, 比 2009 年初增加 6987.4 亿元, 增幅为 12.5%; 比 2003 年增加 34000 亿元, 年均递增 13.7%。扣除各项客观增减因素后, 2009 年中央企业平均国有资产保值增值率为 109.3%。

在 2009 年国有资本及权益净增加额中, 因国家追加投资、资本溢价、无偿划入等客观因素增加 3508.8 亿元, 因无偿划出、自然灾害损失、上缴国有资本经营收益等客观因素减少 1743.9 亿元。

2009 年实现国有资产保值增值的企业有 119 家, 占 92.2%; 国有资产保值增值率超过 110% 的企业有 67 家, 占 51.9%。

截至 2009 年底, 中央企业资产总额 210580.8 亿元, 比上年增长 19.5%; 净资产总额 83968.9 亿元, 比上年增长 14.6%。全年中央企业实现营业总收入 126271.6 亿元, 比上年增长 6.4%。在全部中央企业中, 2009 年底资产总额超过千亿元的企业有 53 家, 比上年增加 8 家; 实现营业总收入超过千亿元的企业有 38 家, 比上年增加 5 家。

资金面持续宽松 30 年国债获 2.13 倍认购率

证券时报记者 朱凯

本报讯 昨日财政部招标了本季度最后一期 30 年期国债, 280 亿计划发行量获得 595.3 亿元资金的追捧, 实现 2.13 倍的认购倍率, 高于上一期的 1.91 倍。

发行结果显示, 2010 年第 62 期记账式付息国债期限为 30 年, 中标票面利率 3.96%, 边际利率 3.98%。与半个月前招标的同期限国债相比, 中标票面利率实现持平, 边际利率略低 1 个基点, 显示了市场分歧趋弱, 机构投标意愿有所增强。

“2010 年第三季度国债发行计划”显示, 本季度两期 30 年期国债分别在 7 月 28 日和 8 月 13 日发行, 时间间隔仅为半个月。尽管如此, 本期国债的认购倍率却高于上一期, 表明机构青睐超长期限国债。

中金公司固定收益分析员徐小庆认为, 相比于偏低的中短期收益率, 超长期国债收益率仍相对较高, 符合配置型机构对绝对收益率的需求。虽然近期债券供给量偏大, 但绝对收益率水平能接近 4.0% 的品种依然不多, 因此银行和保险类机构仍会保持较强的配置需求。

资金面的持续宽松导致半月内连续两期 30 年期国债招标火爆。本周央行延续了第四周资金净回笼, 回笼数量较上周的 20 亿大幅增加至 670 亿。而一周以来, 上海银行间同业拆借利率 (Shibor) 并未出现明显上涨, 本周隔夜 Shibor 合计微涨 0.37 基点, 7 天 Shibor 合计微涨 3.44 基点, 幅度较小。

企债指数七连阳 指数高点屡刷新

证券时报记者 朱凯

本报讯 伴随着本周银行间债市收益率的重新回落, 交易所上证、深证企债指数双双上涨, 皆创下了 7 连阳的骄人战绩。同时, 上证企债指数更是在这 7 个交易日中连续刷新历史高点, 重新演绎着今年 4 月份时的“小牛”行情。

与 A 股指数的巨幅震荡形成反差, 交易所几大债券指数涨多跌少, “债债跷跷板”效应再次得到体现。上证及深证企债指数表现尤其突出, 前者在近 7 个交易日不间断刷新历史高点, 实现 7 连阳, 累计涨幅达 0.4%。深证企债指数在 7 日内的累计涨幅也达 0.32%。此外, 交易所分离债指数昨日报收 127.07 点, 连续 3 个交易日刷新了历史高点。

不过, 上证国债指数在 8 月 4 日创下 0.24% 的大涨之后, 随后几个交易日的走势并不出众, 收盘价围绕在 126.41—126.49 点进行窄幅波动。

二季度银行代客结售汇顺差 665 亿美元

证券时报记者 贾壮

本报讯 国家外汇管理局昨日公布的统计数据 displays, 4 月至 6 月银行代客结售汇分别为 1074 亿美元、962 亿美元、1087 亿美元, 合计 3123 亿美元; 4 月至 6 月银行代客售汇分别为 710 亿美元、801 亿美元、947 亿美元, 合计 2458 亿美元。二季度各月银行代客结售汇顺差分别为 364 亿美元、161 亿美元、140 亿美元, 合计 665 亿美元。

4 月至 6 月境内银行代客涉外收

入分别为 1457 亿美元、1372 亿美元、1615 亿美元, 合计 4444 亿美元; 4 月至 6 月境内银行代客对外付款分别为 1232 亿美元、1204 亿美元、1405 亿美元, 合计 3841 亿美元。二季度各月境内银行代客涉外收付款顺差分别为 225 亿美元、168 亿美元、210 亿美元, 合计 603 亿美元。

银行结售汇是指外汇指定银行为客户及其自身办理的结汇和售汇业务, 不包括银行间外汇市场交易数据, 银行代客结售汇是指银行结售汇中外汇指定银行为客户办理的结售汇部

分。银行结售汇统计时点为人民币与外汇兑换行为发生时。其中, 结汇是指外汇所有者将外汇卖给外汇指定银行, 售汇是指外汇指定银行将外汇卖给外汇使用者。结售汇差额是结汇与售汇的轧差数。银行结售汇形成的差额将通过银行在银行间外汇市场买卖平盘, 这是引起我国外汇储备变化的主要来源之一, 但不等于同期外汇储备的增减额。

据外汇局有关人士介绍, 银行代客结售汇不按居民与非居民交易的原则进行统计, 且其仅包括银行与其客

户间的本外币买卖, 即人民币和外汇的兑换交易, 不同于国际收支交易的统计范围。

银行代客涉外收付款是指境内非居民机构和個人通过境内银行与非居民机构和個人之间发生的收付款, 不包括现钞收付和银行自身涉外收付款。具体包括: 非银行部门和非居民之间通过境内银行发生的跨境收付款 (包括外汇和人民币), 以及非银行部门和非居民之间通过境内银行发生的境内收付款 (目前仅包括外汇), 统计时点为客户在境内银行办理涉外收

付款时。其中, 银行代客涉外收入是指非银行部门通过境内银行从非居民收入的款项, 银行代客对外支出是指非银行部门通过境内银行向非居民支付的款项。

银行代客涉外收付款是国际收支统计的组成部分, 但其统计原则与国际收支采用的权责发生制原则不同, 采用资金收付制原则, 且其仅反映境内非银行部门与非居民之间的资金流动状况, 不能反映实物交易和银行自身的涉外交易, 统计范围小于国际收支统计。

银监会加大银行业外部审计监管力度

《银行业金融机构外部审计监管指引》将于下月出台

证券时报记者 郑晓波

本报讯 银监会财务会计部副主任胡永康在昨日召开的第四届注册会计师论坛上透露, 为进一步加强银行业金融机构的监管, 银监会已制定完成《银行业金融机构外部审计监管指引》, 预计下个月就会出台。

胡永康表示, 外部审计是银行监管的重要补充。外部审计的一些信息有助于银行监管机构有针对性地银行业金融机构财务采取必要的监管措施。此次金融危机后, 巴塞尔银行监管委员会已经采取多种措施改进银行外部审计质量。

他表示, 将于下个月出台的《银行业金融机构外部审计监管指引》, 将

加大对银行业外部审计的监管力度。其主要内容包括四个方面: 一是确保外部审计的质量。要求银行业金融机构应委托具有独立性、专业胜任能力和良好声誉的外审机构进行审计。要求银行业金融机构对签字注册会计师实行定期轮换, 负责外部审计的机构不宜同时提供咨询服务。

对于外审机构存在不当行为和严重问题, 银行业金融机构可以终止委托其承担审计工作。银行监管机构则有权对审计报告质量进行评估。

二是要求银行业金融机构积极配合外审机构开展审计工作。银行业金融机构应当了解外部审计程序及质量控制要求, 为外部审计机构实施适当的审计程序提供合理保证, 同时应当

与外审机构充分沟通, 及时了解审计进展情况。而外部审计机构根据审计准则向银行监管机构报告情况时, 银行业金融机构不得设置障碍。

三是要求银行监管机构与外部审计机构加强配合。《指引》要求银行监管机构通过举行双方或三方会谈方式加强与外审机构的沟通和交流。外审机构审计过程中发现银行严重违法、违规等重大事项时, 可直接向银行监管机构报告。

四是强调对审计结果的利用。《指引》明确, 银行监管部门要关注外部审计反映的问题, 银行业金融机构应当重视并积极整改外部审计发现的问题, 及时将整改结果报告银行监管机构。

为提高银行业外部审计质量, 胡永康还建议, 赋予银行监管机构一定的外部审计监管权限。他说, 银行监管机构对外部审计机构是否具有监管权限已成为一个国际性的监管问题。银监会在银行外部审计方面拥有适当的监管权限, 是与国际银行监管发展趋势和完善我国金融监管环境要求相适应的。

他还建议加强银行监管机构和注册会计师行业主管部门的合作。尽管新会计准则实施大大提高了银行业会计信息质量, 但会计准则的原则性和过多主观判断的应用使得审计难度增大。希望银监会和中注协加强合作, 共同指导和督促会计师事务所不断提高银行外部审计质量。”胡永康说。

四部委支招注会行业拓展新业务领域

注会三大新业务领域拓展示范基地揭牌

证券时报记者 郑晓波

本报讯 自去年国务院办公厅转发财政部《关于加快发展我国注册会计师行业的若干意见》后, 拓展新业务领域已经成为注会行业最热门的话题之一。昨日, 中注协召开第四届注册会计师论坛, 财政部、国资委、国家工商总局、银监会等部门纷纷为拓展注册会计师新业务领域支招。

财政部社保司副司长余功斌认为, 注册会计师在医院财务监管方面大有可为。他说, 医改方案和配套文件对医院财务监管和注册会计师的参与都提出了明确要求。如《关于完善政府卫生投入政策的意见》明确要求, 加强对医疗卫生预算单位的财务监管, 充分发挥会计师事务所等资质社会中间组织的审计监督作用。在《

于公立医院改革试点的指导意见》中, 有关部门明确, 积极推进医院财务制度和会计制度改革, 实施内部和外部审计制度, 充分发挥会计师事务所的审计监督作用。

在余功斌看来, 注册会计师在医院财务监管方面可参与的具体业务有: 事前、事后审计; 为医疗机构政府政策、内控制的设计、成本费用控制、管理流程规范等提供咨询服务; 提供代编财务信息和税务代理等专业服务; 以及支持公立医院改制重组和医药企业并购整合等。

财政部经济建设司副巡视员柯凤则从政府投资绩效评价方面谈到了注会行业新的业务发展空间。她说, 随着政府投资绩效评价覆盖面的逐步扩大, 更多的会计师事务所等中介机构将接受委托, 参与到此项工作中来。她强调,

财政部今后将充分利用财政投资评审机构、会计师事务所等中介机构力量, 共同做好政府投资项目绩效评价工作。

国资委秘书长郭建新从央企审计的角度谈到了注会行业的业务发展空间。他说, 今年 4 月, 国家发布了《企业内部控制配套指引》, 要求企业逐步对内部控制的有效性进行自我评价, 并聘请会计师事务所对财务报告内部控制的有效性进行审计。这为注会师进一步拓展审计业务开辟了空间。

银监会财务会计部副主任胡永康表示, 银监会正在研究制定《银行业金融机构外部审计监管指引》, 其中要求银行业金融机构应委托具有独立性、专业胜任能力和良好声誉的外审机构进行审计。这将为注会行业发展提供很好的机遇。

国家工商总局反垄断与反不正当

竞争执法局副局长姜天波表示, 工商企业管理离不开会计师事务所会计服务的支持。从企业的设立、出资, 到最后企业的注销, 都需要会计服务。从市场监管的角度来看, 去年工商企业违法案件中, 有十分之一属于商业贿赂, 工商总局希望借助会计师事务所的力量, 在工作中提醒、帮助这些企业做好这方面的工作。

此外, 昨日中注协同北京、广西、江苏注协分别与相关地方政府和单位签署了《关于建立北京金融街会计服务示范基地合作框架协议》、《中国—东盟自贸区会计服务出口示范基地建设合作框架协议》、《关于建立苏州工业园区会计服务外包基地合作框架协议》, 进行重点推动和跟踪指导, 着力打造行业新业务领域拓展示范基地。

中石油: 将新疆建成 全国最大油气生产基地

据新华社电 在 11 日至 13 日举行的克拉玛依首届信息化创新国际学术论坛上, 中国石油天然气集团公司副总经理王宜林表示, 未来十年中石油将把新疆建成全国最大的油气生产基地, 重要的炼油化工基地、石油储备基地、工程技术服务保障基地和引进利用国外油气资源的重要通道。

王宜林说, 中石油将继续加大投资和政策支持力度, 使新疆油田未来油气当量达到 2000 万吨年, 克拉玛依石化炼油规模扩大到 1000 万吨, 独山子石化千万吨炼油、百万吨乙烯稳定生产。今年以来, 中石油已加快了新疆油气资源勘探开发的步伐, 尤其在 7 月份一批重大项目相继投产运行。

与此同时, 7 月 14 日在喀什宣告正式开工建设的中国石油新疆天然气利民工程则格外引人关注, 预计二、三年时间内, 这一管网将覆盖喀什、和田和克孜勒苏柯尔克孜自治州三个地区, 包括 25 个县级城市和 21 个农牧团场。

全球首单人民币出口 买方信贷业务落户工行

据新华社电 中国工商银行昨日宣布, 与华为公司及其印度尼西亚合作伙伴在北京签署了 20 亿元融资框架协议备忘录, 同时还签署了在此框架下的首笔人民币出口买方信贷协议。

这是截至目前全球首单人民币出口买方信贷业务, 将对海外项目人民币融资和人民币跨境贸易结算业务的发展起到积极的推动作用。

根据协议, 工行将联合中国出口信用保险公司为华为公司的印尼客户提供首笔金额为 5000 万元人民币的出口买方信贷, 专项用于印尼客户向华为公司购买在线计费系统“智能网计费平台”系统设备。

**关于支付 2009 年记账式
附息 (二十期) 国债
利息有关事项的通知**

各会员单位:

2009 年记账式附息 (二十期) 国债 (以下简称“本期国债”) 将于 2010 年 8 月 27 日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作, 现将有关事项通知如下:

一、本期国债证券代码为 100920, 证券简称为“国债 0920”, 是 2009 年 8 月发行的 20 年期国债, 票面利率为 4%, 每年支付二次利息, 每百元面值国债本次可获得利息 2 元。

二、本所从 8 月 19 日至 27 日停办本期国债的托托管及调帐业务。

三、本期国债付息债权登记日为 8 月 26 日, 凡于当日收市后持有本期国债的投资者, 享有获得本次利息款项的权利, 8 月 27 日除息交易。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后, 将其划入各证券商的清算备付金账户, 并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所
2010 年 8 月 13 日

问 信邦制药 (002390): 请问贵公司的一类新药人参皂苷_Rd 申报的进展情况如何? 是初审还是复审阶段? 今年下半年能否试生产?

信邦制药: 人参皂苷_Rd 目前正在申报材料的核对, 根据《药品注册管理办法》的规定, 公司取得人参皂苷_Rd 新药证书和生产批准文号, 需待申请材料经药品监督管理部门正式受理后, 经过现场核查、技术审评、审批等程序。谢谢!

问 天马股份 (002122): 天马股份非公开募集资金项目之一齐重数控高档数控机床项目, 从立项到如今项目完工, 期间经历了百年不遇的金融危机, 市场环境今非昔比, 请问管理层该项目还能达到预期收益吗?

天马股份: 尊敬的投资者, 您好! 公司非公开募集资金项目之一齐重数控高档数控机床项目, 经过公司科技人员的努力, 项目已基本建成, 虽项目自立项至完工有了 3 年多的时间, 期间正巧遇到金融危机, 市场客观因素发生了一定的变化, 但是, 公司还是积极调整产品结构, 尽量把不利因素转化为有利因素, 达成预期效果。

问 亚厦股份 (002375): 公司控股股东承诺亚厦房产在完成现有业务后不再进行房产开发业务, 请问控股股东未来对亚厦房产的定位将做何安排? 公司上市后接连发生关联交易, 公司未来有无减少关联交易的计划?

亚厦股份: 公司上市后发生的关联交易主要是招股说明书中披露的现有房地产开发项目和募集资金项目土建工程产生的关联交易。上述关联交易均履行了招投标程序或按市场化的运作方式实施, 预计在亚厦房产现有项目开发完成、募集资金项目土建工程施工完毕后, 关联交易会大大减少。公司控股股东会遵守公司上市前所作的相关承诺。

问 海普瑞 (002399): 请问公司中报显示, 原料库存 7.2 亿元, 比去年同期增加 100% 多, 但考量到原料价格同比的增加, 那么原料数量是否增加, 比例大概多少?

海普瑞: 公司原料库存数量较去年同期增加。谢谢。

问 科陆电子 (002121): 请问这次国家电网招标, 科陆电子中标相对较少, 是什么原因呢? 是否产品利润率较低?

科陆电子: 您好, 国网智能电表的招标利润空间有限, 我们希望把精力更多投入到毛利较高的业务中去。而第一批中标的数量较多, 部分国网省公司对新规范智能电表验收的确认还需要一段时间。今年可能还有两次智能电表的招标, 具体的投标策略我们会依据公司经营情况来确定, 总的来说我们是希望完善产品结构, 提升利润水平。谢谢您的关注。

问 吉林敖东 (000623): 吉林的这次洪水对公司影响几何?

吉林敖东: 您好! 因吉林省延边州部分地区遭受水灾, 使本公司控股子公司吉林敖东延边药业股份有限公司在敦化市经济开发区的分公司厂区内的原材料及机器设备部分受损。本次洪水灾害没有造成人员伤亡, 因灾害造成的各项财产损失正在进一步统计中, 待最后确定损失金额后另行公告。公司已组织人员抗灾自救, 并配合保险公司和有关部门做好财产损失统计和理赔工作, 努力把经济损失降低到最小。目前, 公司的生产经营一切正常。

(胡南)

深交所投资者互动平台点透 (第二十八期)